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Ο εκσυγχρονισμός και η ποιοτική αναβάθμιση της Παιδείας μας αποτελούν 
κύριους σκοπούς της σημερινής Κυβέρνησης Οικουμενικής στήριξής
Γιατί η ίδια η υφη της Κυβέρνησης αυτής παρέχει δυνατότητες συγκλίσεων^ 
που επιτρέπουν τη ληψη συγκε κριμένων μέτρων.
Προς τούτο η πολίτικη ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας ενεργοποίησε άμε
σα τις αναγκαίες διαδικασίες για τη μελέτη των σχετικών προβλημάτων 
ώστε να γίνει δυνατή, μέσα στο συντομότερο δυνατό διάστημα η διαμόρ
φωση συγκεκριμένων προτάσεων, οι οποίες να συγκεντρώνουν την συναίνε
ση των κομμάτων που στηρίζουν την Κυβέρνηση.
Σήμερα ανακοινώνεται ότι έχει γίνει δυνατή η σύγκλιση των επιμέρους 
απόψεων για ορισμένα σοβαρά ζητήματα στο χώρο της πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης πάντα στην κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού και της ποιοτι
κής αναβάθμισης της.
Ανακοινώνεται επίσης ότι ταυτόχρονα συνεχίζεται η διαδικασία επεξερ
γασίας στους τομείς της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας καθώς 
και της Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης.
Πιθανώς . αρκετά από τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα 
Ελληνικά Πανεπιστήμια δεν θίγονται με τις προτάσεις αυτές. Αυτό ο
φείλεται στο ότι για ορισμένα ζητήματα δεν υπάρχουν πλήρως επεξεργα
σμένες θέσεις, για άλλα ο περιορισμένος χρόνος θητείας της σημερινής 
Κυβέρνησης δεν επιτρέπει την εξασφάλιση συναίνεσης και σύγκλισης και 
τέλος για μια τρίτη κατηγορία ζητημάτων παραμένουν οι διαφορές από
ψεων.
Τα χρρνικά περιθώρια για την προώθηση νομοθετικών ρυθμίσεων στη 
Βουλή είναι στενά. Γι αυτό τα περιθώρια διαλόγου ' με τα Α.Ε.Ι.



και τους αρμόδιους Φορείς είναι αντιστοίχως περιορισμένα. Το αργό
τερο μετά από 10 ημέρες θα αρχίσει η νομοτεχνικη επεξεργασία των 
διατάξεων που θα περιληφθούν στο σχέδιο νόμου, το οποίο τελκά θα 
κατατεθεί στη Βουλή.

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις περιλαμβάνουν τα έξης σημεία:

I. Οργάνωση και λειτουργία μεταπτυχιακών σπουδών.

Με τις σχετικές ρυθμίσεις επιδιώκεται να ξεπεραστούν εμπόδια, 
δυσκολίες και αντιθέσεις, οι οποίες στο παρελθόν δεν επέτρεφαν 
την έναρξη συστηματικών μεταπτυχιακών σπουδών στην Ελλάδα. Αυτές 
οι ρυθμίσεις συγκεντρώνουν την αναγκαία ευρύτερη συναίνεση, ενώ 
παράλληλα διασφαλίζουν και τις απαραίτητες προϋποθέσεις για υψηλό 
ποιοτικό επίπεδο μεταπτυχιακών σπουδών.

II. Τροποποίηση των διαδικασιών εκλογής Πρυτανικώ/Αρχών, Κοσμητό- 
τόρων Σχολών και Προέδρων Τμημάτων.

Οι συγκεκριμένες ρυθμίσεις στοχεύουν αφ'ενός στο να περιορισθούν 
τα φαινόμενα κομματικοποίησης και η παραταξιακή αντίληψη, με ταυ
τόχρονη ενίσχυση της αξιοκρατίας και αφ'ετέρου στο ναδιασφα-
λιστούν στην πράξη καιναμην φαλκιδεύονται οι προβλεπόμενες αναλο
γίες συμμέτοχης των επιμέρους ομάδων στα εκλεκτορικά σώματα.

III. Ρυθμίσεις σχετικές με την διαδικασία εκλογής μελών Δ.Ε.ΙΙ

Με αυτές τις ρυθμίσεις επιδιώκεται η αποσυμφόρηση των Α.Ε.Ι. από 
τις συνεχείς και χωρΐ£. κανένα προγραμματισμό διαδικασίες εκλογών 
η κρίσεων για εξελίξεις μελών Δ.Ε.Π.

IV. Αναμόρφωση του συστήματος εκπαιδευτικού προγραμματισμού και 
ενίσχυση του με δυνατότητες επιστημονικής ανάλυσης ttiti ακα
δημαϊκού ελέγχου.

Στόχος αυτών των ρυθμίσεων είναι η διασφάλιση ικανοποιητικής απο^ε- 
λεσματ ι$τητας του όλου συστήματος και η κάλυψη του κουύ σε ό,τι 
αφορά τη δυνατότητα ουσιαστικού συντονισμού των Α.Ε.Ι. σε συνεχή 
βάση και αποτελεσματικής και αμφίδρομης σύνδεσης τους με το Υπουργέ 
Παιδείας, και σεό,τι αφορά την έγκυρη επιοΐημονικη υποστήριξή του



συστήματος εκπαιδευτικού πργραμματισμού.

V . Αναθεώρηση διατάξεων για τις μετά,γραφές.

Επιδιωκόμενος στόχος αυτών των ρυθμίσεων είναι ο περιορισμός των 
μετβνγ ραφών από το εξωτερικό. Σύμφωνα με τις νέες ρυθμίσεις εξάλλου 
απαιτείται ικανοποιητικό ποιοτικό επίπεδο των μεταγ ραφομένων 
από Α.Ε.Ι. εσωτερικού και τελικώς περιορίζεται ο αριθμός των με
ταγραφόμενων συνολικά τόσο άμεσα όσο και έμμεσα.

VI. Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων από την Σύγκλητο και την Γενική Συνέ
λευση Τμήματος στο Πρυτανικό Συμβούλιο και στο Δ.Σ. του Τμή
ματος αντιστοίγως, των οποίων παράλληλα αναδιαρθρώνεται η 
σύνδεση ώστε να γίνουν αντιπροσωπευτικότερα.

Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιδιώκεται να διασφαλιστεί ικανοποιη
τική αποτελεσματιΐζρτητα των συλλογικών οργάνων διοίκησης των Α.Ε.Ι.
Ως προς τις σχετικές ρυθμίσεις υπήρξε σύγκλιση απόψεων μεταξύ 
Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. 0 Συνασπισμός της Αριστερός και της 
Προόδου επιφυλάσσεται, θεωρεί ότι τυχόν εκχωρήσεις αρμοδιοτήτων 
στο Πρυτανικό Συμβούλιο και Δ.Σ. Τμήματος θα πρέπει να γίνουν ύστε
ρα από διάλογο με τα Α.Ε.Ι. και τουί ενδιαφερομένους φορείς, μεστό- 
χο την αποτελεσματικότερη και ουσιαστικότερη λειτουργία των συλλο
γικών οργάνων και διατηρηση του κυριαρχικού τους χαρακτήρα.



ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ Α.Ε.Ι.
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Ο εκσυγχρονισμός και. η ποιοτική αναβάθμιση της Παιδείας 

μας αποτελούν κύριους σκοπούς της σημερινής Κυβέρνησης 
οικουμενικής στήριξης. Γιατί η ίδια η υφή της Κυβέρνησης 
αυτής παρέχει, δυνατότητες συγκλίσεων, που επιτρέπουν τη λήψη 
συγκεκριμένων μέτρων.

Προς τούτο η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας 
ενεργοποίησε τις αναγκαίες διαδικασίες για τη μελέτη των 
σχετικών προβλημάτων, ώστε να γίνει, δυνατή , μέσα στο 
συντομότερο δυνατό διάστημα, η διαμόρφωση συγκεκριμένων 
προτάσεων, οι, οποίες να συγκεντρώνουν την συναίνεση των 
κομμάτων που στηρίζουν την Κυβέρνηση.

Σήμερα' η Κυβέρνηση βρίσκεται, στην ευχάριστη θέση να 
ανακοινώσει ότι, έχει, γίνει, δυνατή η σύγκλιση των επι μέρους 
απόψεων για ορισμένα σοβαρά ζητήματα στο χώρο της 
Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα συνεχίζεται, η 
διαδικασία επεξεργασίας στους τομείς της Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδέυσης και της Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης.

Από τα.σημεία που σήμερα δίνονται στη δημοσιότητα, για
όσα χρειάζεται θα επιδιωχθεί να ψηφιστούν οι επιβαλλόμενες
νομοθετικς ρυθμίσεις. Επισημαίνεται, πάντως, ότι το σύνολο
σχεδόν των σημείων σύγκλισης αφορά ζητήματα, των οποίων η
αντιμετώπιση κρίνεται κατά γενική ομολογία επιβεβλημένη τη
στιγμή αυτή. Γι' αυτό τα αντίστοιχα μέτρα βρίσκονται στην• \
κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού καί της ποιοτικής αναβάθμισης 
των Ελληνικών Πανεπιστημίων.

Είναι προφανές ότι αρκετά από τα σοβαρά προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν τα Ελληνικά Πανεπιστήμια δεν θίγονται με τις 
προτάσεις αυτές. Και αυτό οφείλεται στο ότι για ορισμένα 
ζητήματα δεν υπάρχουν πλήρως επεξεργασμένες θέσεις, για άλλα 
ο περιορισμένος χρόνος θητείας της σημερινής Κυβέρνησης δεν 
επιτρέπει την εξασφάλιση της αναγκαίας συναίνεσης και 
σύγκλισης και για μια τρίτη κατηγορία ζητημάτων παραμένουν 
οι διαφορές απόψεων. 'Ετσι, ανοιχτά παραμένουν ζητήματα όπως 
των συγγραμμάτων και βιβλιοθηκών, της έρευνας, της 
δεοντολογίας σε ό,τι αφορά σχέσεις, δικαιώματα και 
-υποχρεώσεις των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας, της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας ■' και των υποχρεώσεων φοιτητών και
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δεδασκόντων, της δεαδεκασεας εκλογής και. εξέλεξης μελών ΔΕΠ, 
της αποκλεεστεκής απασχόλησης των μελών ΔΕΠ κ.λ.π.

Τα χρονεκά περεθώρεα γεα την προώθηση νομοθετεκών
4ρυθμίσεων στη Βουλή εεναε στενά. . Γε' αυτό τα περεθώρεα 

δεαλόγου εεναε αντεστοεχως περεορεσμένα. Το Υπουργείο 
Παεδείας, λοεπόν, εεναΓε αναγκασμένο να καλέσεε τα Α.Ε.Ι. καε 
τους αρμόδεους φορείς να δεατυπώσουν τες απόψεες τους γεα 
τες προτάσεες που ανακοενώνονταε σήμερα μέσα σε 10 ημέρες το 
αργότερο, προκεεμένου να υπάρξεε ο ελάχεστος απαετούμενος 
χρόνος γεα τη νομοθετεκή επεξεργασία των δεατάξεων που θα 
περελπωθούν. στο σχέδεο νόμου, το οποίο τελεκά θα κατατεθεί 
στη Βουλή.

Η Παεδεία αποτελεί στόχο υψηλής κοενωνεκής καε 
κυβερνητεκής προτεραεότητας. Με ουσεαστεκό δεάλογο, χωρίς 
μονόπλευρες επελογές, μπορούμε να προχωρήσουμε. Καε 
ελπίζουμε ότε, με τες σημερενές προτάσεες του, το Υπουργείο 
Παεδείας υπηρετεί με προοπτεκή το στόχο αυτό.



Α. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ.

Θεσπίζεται ένα 
ποιητικού επίπεδοί 
του θεσμικού αυτού

νέο θεσμικό πλαίσιο για τη λειτουργία υψηλού 
μεταπτυχικακών σπουδών. Τα βασικά χαρακτηριστικά 
πλαισίου θα είναι τα εξής :

1. Η δομή των μεταπτυχιακών σπουδών, θα καθορίζεται με πολύ γε
νικά πλαίσια και στη συνέχεια θα αφήνονται τα ίδια τα Α.Ε.Ι. να 
οργανώνουν τις λεπτομέρειες κατά την κρίση τους και τις δυνατότητές 
τους. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το θεσμικό πλαίσιο θα καθορίζει 
το μέγιστο και τον ελάχιστο χρόνο μέσα στον οποίο θα μπορεί να 
ολοκληρώνεται η διαδικασία για την απόκτηση διδακτορικού διπλώματος, 
ενώ στη συνέχεια το κάθε Α.Ε.Ι. και το κάθε Τμήμα θα μπορεί να καθο
ρίζει, εάν πριν από το Διδακτορικό Δίπλωμα θα υπάρχει και Μεταπτυχια
κό Δίπλωμα ( Μ.Δ. ) , ποιά θα είναι η σχέση μεταξύ των δύο διπλω
μάτων και πόσο ακριβώς θα διαρκούν οι σχετικές διαδικασίες για το 
καθένα από τα δύο διπλώματα .

2. Η ίδρυση των Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών (Μ*Π.Σ) γίνεται από 
την Πολιτεία αφού πιστοποιηθεί ότι συντρέχουν όλες οι προϋποθέσεις 
που διασφαλίζουν το υψηλό ποιοτικό επίπεδο του αντιστοίχου προγράμ
ματος. Η απόφαση της Πολιτείας θα λαμβάνεται μετά από αιτιολογημέ
νη εισήγηση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος και της Συγκλήτου 
του Α.Ε.Ι. και γνώμη του σχετικού Επιστημονικού Συμβουλίου και του 
αρμοδίου οργάνου εκπαιδευτικού προγραμματισμού.
Θα προβλεφθούν ιδιαίτερα αυστηρά κριτήρια για την έγκριση Μεταπτυχι
ακών Προγραμμάτων Σπουδών που οδηγούν σε Μ.Δ. Μεταξύ των κριτηρίων

ί

αυτών θα είναι η ύπαρξη επαρκούς επιστημονικού δυναμικού συναφών 
ειδικοτήτων,η αναγκαία υποδομή και η ύπαρξη υψηλού επιπέδου προπτυ
χιακών σπουδών του αντιστοίχου Τμήματος. Επίσης θα συνεκτιμάται 
η( ύπαρξη προπτυχιακών κατευθύνσεων σπουδών και η καθιέρωση διπλωματικής 
εργασίας όπου αυτή ενδείκνυται. Θα απαιτείται πλήρης τεκμηρίωση των 
σχετικών προτάσεων των Τμημάτων και των Α.Ε.Ι. Διευκρινίζεται ότ! η 
επιδίωξη υψηλού ποιοτικού επιπέδου Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν μπο - 
ρεί να συμβαδίζει με μία αντίληψη μαζικών μεταπτυχιακών σπουδών τό
σο από άποψη πλήθους προγραμμάτων, όσο και από άποψη πλήθους μετα
πτυχιακών φοιτητών.



3. Θα προβλεφθεί μία_ μεταβατική φάση, κατά την οποία θα εξετα
στούν κατά προτεραιότητα όλα τα λειτουργούντα σήμερα με προγενέστε
ρες διατάξεις προγράμματα και όσες προτάσεις νέων ΜΠΣ υποβληθούν 
στο Υπουργείο Παιδείας μέσα σε 6 μήνες από την έναρξη ισχύος του 
νέου θεσμικού πλαισίου.

4. Η επιλογή μεταπτυχιακών φοιτητών, σε αριθμούς που καθορίζονται 
κάθε χρόνο από το Α.Ε.Ι., γίνεται με συνεκτίμηση των εξής κριτηρίων:

α) Γενικός βαθμός πτυχίου.
β) Ειδικότερη βαθμολογία στα σχετικά με την ειδίκευση προπτυχιακά 

μαθήματα .
γ) Επίδοση σε διπλωματική εργασία . 
δ) Επιστημονική δραστηριότητα .
ε) Σύνολική εικόνα της προσωπικότητας των υποψηφίων που θα σχημα- 

τισθεί από τη συμμετοχή τους σε προσωπικές συνεντεύξεις με ει
δικές επιτροπές του Τμήματος .
Κάθε Τμήμα μπορεί να ορίζει και άλλα κριτήρια .
Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιλογή ενός μεταπτυχιακού φοι

τητή αποτελεί η ικανοποιητική γνώση μιάς από τις βασικές ξένες γλώσ
σες η οποία πιστοποιείται μέσω ειδικών εξετάσεων.

Η επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών θα γίνεται από το Τμήμα,το. 
οποίο θα καθορίζει τις λεπτομέρειες εφαρμογής των κριτηρίων επιλογής 
τους και την πιθανή θέσπιση διαδικασίας εξέτασης των υποψηφίων σε 
ορισμένα αντικείμενα, το αποτέλεσμα της οποίας θα συνεκτιμάται κατά 
την επιλογή τους .

5. Η ανάθεση μεταπτυχιακού διδακτικού έργου στα μέλη Δ.Ε.Π.
του Τμήματος γίνεται με βάση τις ανάγκες του προγράμματος και ύστερα 
από συνεκτίμηση της όλης ερευνητικής και μεταπτυχιακής δραστηριότη
τας του μέλους του Δ.Ε.Π. κατά την διάρκεια των 5 τελευταίων ακαδη
μαϊκών ετών, η οποία και προκύπτει από τα εξής στοιχεία :
α) Πρωτότυπες δημοσιεύσεις σε έγκυρα επιστημονικά περιοδικά ή πρω - 

τότυπες επιστημονικές μονογραφίες . 
β) Ανακοινώσεις σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια . 
γ) Συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα .

Κατά την πρώτη εφαρμογή των ανωτέρω, στα προς συνεκτίμηση στοι
χεία προστίθενται η προγενέστερη ανάληψη ευθύνης συγκεκριμένου μετα



πτυχιακού διδακτικού έργου και η προγενέστερη ενεργός συμμετοχή σε 
διαδικασίες επίβλεψης και καθοδήγησης διδακτορικών διατριβών , ιδίως 
με την ιδιότητα του Επιβλέποντος Καθηγητή ή Ερευνητή.

Σε ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα μπορούν να συνεργάζονται, με από
φαση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών (ε .Μ.Σ) του Τμήματος, μέλη Δ.Ε.Π. 
άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. ή και· Ερευνητές Ερευνητικών 
Ινστιτούτων .

Δεν θα είναι δυναΐή η καθ'ολοκληρίαν απασχόληση ενός μέλους ΔΕΠ 
σε μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών πέραν του ενός εξαμήνου. Η απα
σχόληση ενός μέλους Δ.Ε.Π. σε προπτυχιακό διδακτικό έργο πρέπει να 
είναι τουλάχιστον ίση ποσοτικά με την απασχόλησή του σε μεταπτυχιακό 
διδακτικό έργο στη διάρκεια ενός πλήρους ακαδημαϊκού έτους . Η συνο
λική διδακτική απασχόληση ( διδασκαλία μαθήματος, φροντιστήρια και 
φροντιστηριακές ασκήσεις, εργαστηριακές, κλινικές και πρακτικές ασκή
σεις }ενός μέλους Δ.Ε.Π. σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό πρόγραμμά 
δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 6 ώρες την εβδομάδα .

6. Στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς της για την γενική εποπτεία της 
λειτουργίας του Τμήματος, η Γενική Συνέλευση του Τμήματος έχει την 
γενική εποπτεία και των μεταπτυχιακών δραστηριοτήτων του Τμήματος.

Για εξειδικευμένα θέματα εκπαιδευτικού, επιστημονικού και διοι
κητικού χαρακτήρα σχετικά με τις μεταπτυχιακές σπουδές σε ένα Τμήμα 
επιλαμβάνεται η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος που 
συγκροτείται από 7 τουλάχιστον μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, τα οποία 
πρέπει να πληρούν τις απαιτούμενες για την ανάληψη μεταπτυχιακού 
έργου προϋποθέσεις και ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση του Τμήμα
τος, καθώς και από ένα τουλάχιστον μεταπτυχιακό φοιτητή. Η ακριβής 
σύνθεση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών καθορίζεται με απόφαση 
της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος.

Κάθε Τομέας είναι αρμόδιος για τη διεξαγωγή της έρευνας και 
της διδασκαλίας στο πλαίσιο του αντίστοιχου Μ.Π.Σ. Με απόφαση του 
Τομέα και σύμφωνη γνώμη της Ε.Μ.Σ. ανατίθεται μεταπτυχιακό διδακτικό 
έργο στα μέλη Δ.Ε.Π. και ταυτόχρονα ρυθμίζονται όλες οι λεπτομέρειες 
που αφορούν το διδακτικό και ερευνητικό μέρος του Προγράμματος.

Ανάλογη κατανομή αρμοδιοτήτων υπάρχει και στο επίπεδο του Α.Ε.Ι 
μεταξύ της Συγκλήτου και της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών και 
Έρευνας.



Β. ΕΚΛΟΓΗ ΟΡΓΑΝΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Τροποπουούνταυ ου δυαδυκασίες εκλογής Πρυτανυκών Αρχών, 
Κοσμητόρων Σχολών κσα Προέδρων Τμημάτων ως εξής:

1. Καταργείταυ η συμμετοχή με αντυπροσώπους των εκτός του Δ.Ε.Π. 
ομάδων στα κατά περίπτωση ευδυκά εκλεκτορ·υκά σώματα, τα οποία 
καυ απαρτίζονταυ πλέον από το σύνολο των μελών αυτών των ομά
δων. Γυα την εκλογή των ανωτέρω οργάνων δυουκησης δυεξάγεταυ 
ταυτοχρόνως ξεχωρυστή ψηφοφορία του Δ.Ε.Π., των φουτητών που 
ευναυ μέλη των αντίστουχων φουτητυκών συλλόγων καυ των άλλων 
ομάδων σύμφωνα με τυς κείμενες δυατάξευς.
Το τελυκό αποτέλεσμα της ψηφοφορίας θα προκύπτευ με άθρουση 
των επυ μέρους αποτελεσμάτων, αφού προηγουμένως, το αποτέλεσμα 
τη*ς ψηφοφορίας της κάθε ομάδας, εκτός του Δ.Ε.Π., υποστεί δυορ- 
θωτυκή ποσοστυαυα αναγωγή με βάση το προβλεπόμενο ποσοστό συμ
μετοχής της κάθε ομάδας στο ευδυκό εκλεκτορυκό σώμα, το οποίο 
υπολογυζεταυ επί του αρυθμού των μελών Δ.Ε.Π. πουψήφυσαν.

2. Στυς εκλογές Πρυτανυκών Αρχών γυνεταυ μία ψηφοφορία γυα τη θέ
ση του Πρύτανη καυ μία ψηφοφορία γυα τυς θέσευς των Αντυπρυτά- 
νεων ο αρυθμός των οποίων αυξάνεταυ σε 4. Ου υποψηφυότητες 
ευναυ μεμονωμένες. Ου δύο ψηφοφορίες δυεξάγονταυ ταυτόχρονα. 
Κατά την ψηφοφορία γυα την εκλογή Αντυπρυτάνεων κάθε εκλογέας 
μπορεί να θέτευ ένα μόνο σταυρό προτυμήσεως, ου δε θέσευς των 
Αντυπρυτάνεων (Α' Αντυπρύτανης, Β' Αντ*υ πρύτανη ς, κλπ. ) κατα- 
λαμβάνονταυ κατά σευράν από τους 4 πρώτους σε αρυθμό ψήφων.

3. Ευναυ ασυμβίβαστη η ταυτόχρονη κατοχή θέσεων Πρυτάνεων, Αντυ
πρυτάνεων, Κοσμητόρων Σχολών καυ Προέδρων Τμημάτων. Γυα όλες 
τυς εν λόγω θέσευς προβλέπεταυ μία καυ μόνη δυνατότητα επανε
κλογής. Τα ουκονομυκά κίνητρα που προβλέπονταυ γυα τους Πρυ- 
τάνευς καυ τους Αντυπρυτάνευς επεκτευνονταυ κατ'αναλογυα καυ 
στους Κοσμήτορες Σχολών καυ στους Προέδρους Τμημάτων.
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Γ. ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ( ΔΕΠ ).-----------λ________________________________________

1. Με ειδική ρύθμιση αποσυΐιψορούνται τα Τμήματα από τις 
διαρκείς διαδικασίες κρίσεων για την εξέλιξη των μελών του 
Δ.Ε.Π. 'Ετσι, ί
α) Καταργείται ο μέγιστος χρόνος παραμονής σε μία βαθμίδα 

και η κατάσταση στασιμότητας για όσους κατέχουν μόνιμη 
θέση Δ.Ε.Π. Οι κρίσεις για εξέλιξη των μονίμων μελών ΔΕΠ 
προκαλούνται με αίτηση των ενδιαφερομένων μόνο μετά την 
πάροδο τριετίας από την τελευταία αρνητική κρίση τους.

β) Οι διαδικασίες εξέλιξης ( προκήρυξη της θέσης ή
αυτοτελής κρίση ) κινούνται από τα ενδιαφερόμενα μέλη \
ΔΕΠ Ρ·ε αίτησή τους και υποχρεωτικά μέσα στον Σεπτέμβριο
'του ημερολογιακού έτους κατά το οποίο θα έχουν πληρωθεί 
οι απαιτούμενες χρονικές προϋποθέσεις.

νεται η δυνατότητα να υπάρχει ΔΕΠ μερικής απασχόλησης.

ι
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Δ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ

Καθερώνεται ενιαίο σύστημα εκπαιδευτικού προγραμματισμού
με στόχο την αποκατάσταση ουσιαστικής διασύνδεσης και
ενιαίας αντίληψης μεταξύ όλων των βαθμιδών και μορφών της
Εκπαίδευσης καθώς και τον αποτελεσματικότερο εκπαιδευτικό.)# 9 προγραμματισμό. Ειδικότερα:

Διατηρείται ως ενιαίο όργανο εκπαιδευτικού προγραμματισμού 
το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας ( Ε.ΣΥ.Π ) με τρία Τμήματα: 
α) Τμήμα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
β) Τμήμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, με Τομείς 
Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 
γ), Τμήμα Επαγγελματικής Κατάρτισης και Συνεχούς 
Εκπαίδευσης

2. Στο Ε.ΣΥ-Π., στα Τμήματα και στους Τομείς 
Γραμματείες με ουσιαστικές αρμοδιότητες, 
αντίστοιχες Ολομέλειες να ασχολούνται μόνο 
σημασίας θέματα.

λειτουργούν 
ώστε οι 

με μείζονος

3. Οι Γραμματείες του Ε.ΣΥ.Π., των -Τμημάτων και των Τομέων 
έχουν σύνθεση διευρυμένη και τέτοια, ώστε να εξασφαλίζεται 
ο συντονισμός του αντίστοιχου χώρου ευθύνης τους και ακόμα 
η αποτελεσματική, αμφίδρομη και σε συνεχή βά|ση σύνδεσή τους 
με το Υπουργείο Παιδείας. Η σύνθεση των Γραμματειών θα 
πρέπει να διασφαλίζει και τις αναγκαίες ελάχιστες προϋποθέσεις 
■για ουσιαστική σύνδεση του αντίστοιχου χώρου της 
εκπαίδευσης με την Κοινωνία και την Παραγωγή.

Το έργο των Τμημάτων και Τομέων του Ε.ΣΥ.Π. υποστηρίζεται 
επιστημονικά οΡπό Επιστημονικά Συμβούλια που γνωμοδοτούν 
για τα θέματα του αντίστοιχου Τμήματος ή Τομέα για τα 
οποία απαιτείται έγκυρη επιστημονική ανάλυση και 
θεμελίωση. Στο χώρο της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης καλύπτουν 
και την ανάγκη αποτελεσματικής διασύνδεσης και συντονισμού 
των ομοειδών επιστημονικών δραστηριοτήτων στα διάφορα 
ιδρύματα.
Ενδεικτικά σημειώνεται ότι στον Τομέα Πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης τα σχετικά Επιστημονικά Συμβούλια αφ' ενόςμευ



γνωμοδοτούν για θέματα όπως η δημιουργία μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων που οδηγούν σε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα,, η 
δημιουργία νέων Τμημάτων Α.Ε.Ι. ή κατευθύνσεων ή 
ειδικεύσεων πτυχίων κ.α. και αφ'ετέρου εξασφαλίζουν την 
αποτελεσματική διασύνδεση και το συντονισμό των Τμημάτων 
της ίδιας επιστημονικής περιοχής ( π.χ. Τμήματα 
Μαθηματικών ή Τμήματα Νομικής ) όλων των Α.Ε.Ι. σε ό,τι 
αφορά την εκπαιδευτική ( προπτυχιακή και μεταπτυχιακή ) 
και την ερευνητική δραστηριότητά τους.

Τα Επιστημονικά Συμβούλια του Τομέα Πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης αντιστοιχούν σε διάφορες επιστημονικές 
περιοχές οι οποίες καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού 
Παιδείας ύστερα από γνώμη των Α.Ε.Ι. και της Γραμματείας 
του Τομέα.

Το Επιστημονικό Συμβούλιο συγκροτείται από ένα μέλος 
Δ.Ε.Π. από κάθε πανεπιστημιακό Τμήμα που ανήκει στην 
αντίστοιχη επιστημονική περιοχή. Προς τούτο το σύνολο 
των μελών του Δ.Ε.Π. κάθε Τμήματος υποδεικνύει τρία μέλη 
Δ.Ε.Π. των βαθμιδών του Καθηγητή και του Αναπληρωτή 
Καθηγητή. Η επιλογή των μελών του Επιστημονικού 
Συμβουλίου γίνεται στη συνέχεια με κλήρωση και με ευθύνη 
της Γραμματείας του Τομέα Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης. 
Για να εξασφαλίζεται η συμμετοχή του μεγαλύτερου δυνατού 
αριθμού ειδικεύσεων στο Επιστημονικό -Συμβούλιο, η 
Γραμματεία μπορεί να διευρύνει τη σύνθεσή του όταν 
κρίνει αναγκαία την συμμετοχή σ' αυτό και άλλων 
ειδικεύσεων. Τα πρόσθετα μέλη επιλέγονται και πάλι με 
κλήρωση και πάντοτε μεταξύ των μελών Δ.Ε.Π. που έχουν 
υποδείξει τα Α.Ε.Ι. Επιπλέον αυτών, η Γραμματεία μπορεί 
να προσθέσει και επιστήμονες, εκτός ελληνικών Α.Ε.Ι., 
αναγνωρισμένου διεθνούς κύρους, είτε από την Ελλάδα είτε 
από το εξωτερικό, των οποίων ο αριθμός δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το μισό του αριθμού των προερχομένων από 
ελληνικά Α.Ε.Ι.

Σε κάθε Επιστημονικό Συμβούλιο ορίζεται ένας Πρόεδρος 
που εκλέγεται από τα μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου 
και ανήκει στη βαθμίδα του Καθηγητή.

. / .



Ε. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΩΝ Ά.Ε.Ι'.

Ορίζεται, νέα - ορι,στι,κή - προθεσμία στα Α.Ε.Ι. γι,α την 
κατάρτι,ση των Εσωτερι,κών Κανονι,σμών τους μέχρι, το τέλος 
του τρέχοντος ακαδημαΐ’κού έτους 1989-1990.

Παράλληλα μελετάται, το ενδεχόμενο μετά την παρέλευση της 
παραπάνω προθεσμίας να μην προωθείται, από το Υπουργείο 
Παι,δείας κανένα Προεδρι,κό Δι,άταγμα και, καμμία Υπουργι,κή 
Απόφαση οργανωτι,κού χαρακτήρα ( π.χ. σύσταση ή
αναδι,άρθωση Τομέων, ίδρυση Εργαστηρίων ή Κλι,νι,κών,I
έγκρι,ση κατευθύνσεων ή ευδι,κεύσεων πτυχίου, έγκρι,ση 
μεταπτυχυακών προγραμμάτων σπουδών, σύσταση νέων θέσεων 
προσωπι,κού ) αν δεν έχει, καταρτι,στεί ο Εσωτερι,κός
Κανονι,σμός του άντι,στοίχου Α.Ε.Ι.

ι
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ΣΤ. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Το θέμα της χωροθέτησης και της ανάπτυξης του πανεπιστημιακού 
συστήματος στην Ελλάδα είναι συνυφασμένο με το μείζον 
πρόβλημα της διαμόρφωσης μιας εθνικής στρατηγικής για την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση συνολικά, σε συσχέτιση με τις ανάγκες 
της κοινωνίας και της παραγωγής και με τη στρατηγική 
περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας. Η προοπτική της Ευρωπαϊκής 
Ολοκλήρωσης του 1992 καθιστά τις ανωτέρω αναγκαιότητες άκρως 
επιτακτικές.

' Ηδη · αναζητείται η καλύτερη δυνατή διαδικασία για τη μελέτη 
και αντιμετώπιση του προβλήματος της χωροθέτησης και της 
περαιτέρω ανάπτυξης του πανεπιστημιακού συστήματος στην 
Ελλάδα. Είναι αυτονόητο ότι το πεδίο της μελέτης θα επεκταθεί 
και σε άλλα κρίσιμα ζητήματα, όπως π.χ. η οριοθέτηση ρόλων 
και προοπτικών μεταξύ ,Α.Ε.Ι και Τ.Ε.Ι.

Συνακόλουθα, δεν κρίνεται σκόπιμη η συζήτηση οποιοσδήποτε 
θέματος σχετικού με την ίδρυση νέων μονάδων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, την διασπορά μονάδων ή παραρτημάτων τους σε 
άλλες γεωγραφικές περιοχές κλπ πριν ολοκληρωθεί η κατά τα 
ανωτέρω αναγκαία συνολική μελέτη όλων αυτών των ζητημάτων.

Λόγω του ειδικού χαρακτήρα της, αντιμετωπίζεται ήδη από το 
Υπουργείο και τα Κόμματα που στηρίζουν τη. Κυβέρνηση η 
κατάτμηση των Τμημάτων Ιατρικής των Πανεπιστημίων Αθηνών και 
Θεσσαλονίκης σε περισσότερα, ώστε να αντιμετωπιστούν τα 
διαρθρωτικά-λειτουργϊκά προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα 
Τμήματα αυτά. Το Υπουργείο θα προχωρήσει στην αντιμετώπιση 
του όλου θέματος, σε συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα ΑΕΙ και 
Τμήματα.
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Ζ. ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

1. Με βάση την εμπειρία των τελευταίων ετών θα επέλθει εκλογί
κευση και αντικειμενικοποίηση του όλου συστήματος. Η σχετική 
νομοθετική ρύθμιση θα προβλέπει ότι η δυνατότητα μετεγγραφής 
από Α.Ε.Ι. του εξωτερικού διατηρείται μόνο μέσω διαδικασίας 
εξετάσεων που δ ιενεργούντα ι κεντρικά από το Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης και με την προϋπόθεση της επιτυχίας στο σύνολο 
των μαθημάτων των 4 πρώτων εξαμήνων σπουδών στο Α.Ε.Ι. του 
εξωτερικού. Το σχετικό ποσοστό μειώνεται από 10% σε 5%.

2. Διατηρείται η δυνατότητα μετεγγραφής^από Α.Ε.Ι. του εσωτερικού 
για λόγους υγείαςΤ£$οιτητών και για κο ι νων ι κούς-ο ι κογενε ιακούς 
λόγους, αλλά μόνο μετά το 2ο εξάμηνο σπουδών και με την προϋ
πόθεση της επιτυχίας μέχρι και τη συμπληρωματική εξεταστική 
περίοδο του Σεπτεμβρίου στο σύνολο των μαθημάτων των 2 πρώτων 
εξαμήνων στο Α.Ε.Ι. προέλευσης. Το σχετικό ποσοστό παραμένει 
σε 4% έως 10%.

3. Οι περιπτώσεις για τις οποίες είναι δυνατές οι παραπάνω μετεγ
γραφές είναι οι εξής:

α) Λόγοι υγείας που αφορούν σοβαρές παθήσεις οι οποίες καθι
στούν αναγκαία τη συνέχιση των σπουδών του φοιτητή στον τό

πο μόνιμης κατοικίας του. Οι λόγοι αυτοί πιστοποιούνται 
υποχρεωτικά από όργανα που καθορίζει το Πρυτανικό Συμβούλιο 
του Α.Ε.Ι. υποδοχής.

β) Διασπορά μιας οικογένειας σε περισσότερες από 2 πόλεις 
λόγω παράλληλης φοίτησης 2 τουλάχιστον αδελφών σε διαφορε
τικές πόλεις από αυτήν όπου διαμένει η οικογένειό τους.

γ) Ζεύγη εγγάμων φοιτητών ,κυρίως με παυδυα, τιου φοιτούν σε 
, διαφορετικές πόλεις.καθώς και έγγαμοι ή άγαμοι φοιτητές που 
είναι και γονείς.

δ) Ανάγκη συνεχούς παρουσίας του φοιτητή στον τόπο μόνιμης 
κατοικίας της οικογένειάς του για λόγους φυσικής προστασίας 
και υποστήριξής της. (π.χ. προστάτες οικογένειας).

4. Διατηρείται για αποκλειστικά δημογραφίκούς λόγους η ισχύουσα 
ειδική ρύθμιση για τα 'τέκνα πολυτέκνων με 4 παιδιά, αλλά
μόνο για μετεγγραφές από Α.Ε.Ι. του εσωτερικού.

5. Διατηρούνται επίσης οι διατάξεις που ισχύουν για κατατάξεις πτυχιούχων για 
απόκτηση και άλλου πτυχίου.
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Η. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Για την εφαρμογή ενός σωστού προγραμματισμού θέσεων 
προσωπικού σε κεντρικό επίπεδο και στο επίπεδο του κάθε Α.Ε.Ι. 
κρίνεται αναγκαίο να διασφαλιστούν δύο _ τουλάχιστον 
προϋποθέσεις:

α) 0 προγραμματισμός πρέπει να περιλαμβάνει, το σύνολο των 
κατηγοριών προσωπικού χωρίς εξαιρέσεις . Κατά συνέπεια πρέ,πει 
να εξαιρεθούν τα Α.Ε.Ι. σε μόνιμη βάση από τις διαδικασίες 
και τους περιορισμούς που θέτει το Υπουργείο Προεδρίας για 
διοριδμό στο δημόσιο τομέα.

»
β) 0 προγραμματισμός δεν πρέπει να αλλοιώνεται εξαιτίας 

καθυστερήσεων που έχουν ως αποτέλεσμα την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας πλήρωσης μιας θέσης αρκετά χρόνια μετά τον 
προγραμματισμό της. Γι' αυτό το Υπουργείο Παιδείας θα θέσει 
στα Α.Ε.Ι. δύο περιορισμούς σε ό,τι αφορά το 4ο πρόγραμμα για 
το 90-91.

- Οι θέσεις που θα διατεθούν πρέπει να έχουν προκηρυχθεί 
απαραιτήτως μέχρι 31-12-90.

Οι διαδικασίες πλήρωσης των θέσεων πρέπει να έχουν 
ολοκληρωθεί μέχρι 31-12-91 . Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες 
οι διαδικασίες δεν θα έχουν ολοκληρωθεί από υπαιτιότητα 
του ίδιου του Α.Ε.Ι. μέχρι 31-12-91, παύει η δέσμευση του 
Υπουργείου για εξασφάλιση της απαιτούμενης πίστωσης. Οι 
διαδικασίες πλήρωσης των θέσεων θεωρείται ότι έχουν 
ολοκληρωθεί ακόμα και όταν η σχετική διαδικασία εκλογής 
αποβεί άγονη.

Κατά την σύνταξη του 5ου προγράμματος πλήρωσης θέσεων για το 
91-92 οι θέσεις που θα διατεθούν σε κάθε Α.Ε.Ι. θα μειωθούν 
κατά τον αριθμό των θέσεων για τις οποίες έχουν υποβληθεί 
αιτήσεις ενδιαφερομένων μελών Δ.Ε.Π για εξέλιξη πριν από 31- 
12-88 και για τις οποίες δεν θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία 
προκήρυξης και εκλογής ή κρίσης μέχρι 31-12-90.



Θ. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΥΕΛΙΞΙΑ

Για το διοικητικό εκσυγχρονισμό και την εξασφάλιση ευελιξίας 
στη διαχείριση των πόρων των Α.Ε.Ι.

α) Προωθούνται όλα τα Προεδρικά Διατάγματα που 
εκκρεμούν στο Υπουργείο Παιδείας και που αφορούν τους 
Οργανισμούς των Διοικητικών Υπηρεσιών των Α.Ε.Ι. και τους 
Οργανισμούς Φοιτητικών Λεσχώνν

β) ' Εχει υποβληθεί πρόταση αίτημα στο Υπουργείο 
Οικονομικών για την ομαδοποίηση των Κωδικών Αριθμών των 
Τακτι»κών Προϋπολογισμών των Α.Ε.Ι. σε πρώτη φάση κατά ευρείες 
ενότητες,ώστε να μπορούν τα Α.Ε.Ι. να μεταφέρουν πιστώσεις 
χωρίς να απαιτείται πλέον η έγκριση των Υπουργών Παιδείας και 
Οικονομικών.
Παραλλήλως έχει υποβληθεί πρόταση-αίτημα στο Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας για τη διερεύνηση των αντίστοιχων 
δυνατοτήτων διαχειριστικής ευελιξίας και σε ό,τι αφορά το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

ι


